

# 聚焦·叙利亚化武危机



民众在美国华盛顿白宫外集会,抗议对叙利亚进行军事打击。 新华社发

● 伊朗在叙军事基地遭袭  
● 美下轮袭击『准备就绪』  
● 特朗普炫耀『任务完成』

美国总统唐纳德·特朗普于美国东部时间14日上午在社交媒体留言,美英法对叙利亚的联合打击“任务完成”。美国国防部发言人当天说,联合打击“成功击中每一个目标”。

美国副总统彭斯14日在秘鲁首都利马说,美国政府已经做好再次军事打击叙利亚的准备,并将应对叙利亚及其盟国可能采取的报复行动。

有分析认为,美英法削弱阿萨德部队作战能力的目的还没有达到,因此,第二波、第三波袭击的可能性很大。

## 空袭叙利亚 一波未平一波又起

### 动向

#### 美做好再次打击准备

美国副总统彭斯14日在秘鲁首都利马说,美国政府已经做好再次军事打击叙利亚的准备,并将应对叙利亚及其盟国可能采取的报复行动。

正在利马出席第八届美洲国家首脑会议的彭斯对记者说,美法英三国联合进行的对叙利亚的军事打击取得了“极大成功”,打击了叙利亚进行化武攻击的能力。

#### 伊朗在叙基地遭袭

在叙利亚遭到美英法三国联合空袭的当晚,叙利亚境内再次发生“严重爆炸”。据德国媒体报道,伊朗一位于叙利亚境内的军事基地当地时间14日晚10时左右遭不明来源战斗机袭击,后发生严重爆炸。

据报道,伊朗位于叙利亚阿勒颇省南部地区的军事基地遭到不明飞机的袭击。目击者称,曾见到该基地发生严重爆炸。叙利亚人权观察组织认为,这可能与空袭有关。

未经证实的消息源透露,对伊朗军事基地发动袭击的飞机是以色列战斗机。但以色列军方未对此发表评论。

伊朗塔斯尼姆通讯社当晚10时30分发布消息:一架不明来源的战斗机刚刚袭击了阿勒颇省南部的一个仓库,致严重爆炸。

#### 安理会未通过谴责草案

联合国安理会14日未能通过由俄罗斯起草的旨在谴责对叙利亚进行军事打击的决议草案。

这份决议草案的内容包括“谴责美国及其盟国违反国际法及《联合国宪章》,对阿拉伯叙利亚共和国进行侵略的行径”,以及要求美国及其盟国“立即停止对阿拉伯叙利亚共和国的侵略,避免今后再次发生违反国际法和《联合国宪章》,使用武力的行为”。

当天在表决时,安理会15个成员中的3个投赞成票,8个反对,4个弃权。该决议草案未获通过。

#### 叙全面收复东古塔地区

叙利亚军方14日发表声明,宣布全面收复大马士革东郊东古塔地区。

声明说,随着最后一批反政府武装撤离东古塔地区杜马镇,政府军现已全面解放东古塔,“军方取得重大胜利,整个东古塔地区的恐怖主义被清除”。

声明说,目前拆弹小组正在清除武装分子留在广场和街道上的爆炸物,为下一步政府军进驻及民众返乡做准备。军方在杜马发现了大量地道和武器弹药制造场所,还发现一些粮仓,储存着本应分发给民众的食物。

声明还说,在叙利亚军队及其盟友在东古塔地区的军事行动取得重大进展之际,美国、法国、英国向叙利亚“发动侵略”,叙防空系统进行了回击。



叙利亚军方14日发表声明,宣布全面收复大马士革东郊东古塔地区。当地民众庆祝胜利。 新华社发



美海军公布“蒙特利”号导弹巡洋舰发射“战斧”巡航导弹的画面。



叙利亚大马士革被炸毁的科学研究中心建筑残骸。 新华社发

### 说辞

### 针锋相对

#### 任务完成

特朗普14日在社交媒体上写到:“昨晚的打击(任务)获完美执行。感谢法国和英国的智慧和优良的军力。不会有比这个更好的成效。任务完成!”

#### 弹无虚发

美国国防部发言人达娜·怀特14日晚在记者会上说,联合打击“成功击中每一个目标”,“任务完成了……非常成功”,这次行动是“弹无虚发”,“没有任何一颗导弹被拦截”。

#### 化武袭击

美国副总统彭斯14日在秘鲁首都利马说,“美国确信叙利亚政府进行了化学武器袭击”。

#### 图谋失败

叙利亚总统巴沙尔·阿萨德14日说,美国主导的对叙利亚军事打击说明西方在叙利亚的图谋失败。

#### 拦截大半

俄军总参谋部行动总局局长普茨科伊14日表示,美英军当天共向叙利亚目标发射103枚巡航导弹,叙防空兵用苏联生产的防空武器成功击落其中71枚。叙利亚防空兵动用的是苏联制造的S-125、S-200、山毛榉等型号防空导弹。

#### 继续调查

总部位于荷兰海牙的禁止化学武器组织14日宣布,将继续派人前往叙利亚进行针对叙疑似化武袭击的调查。

### 锐观察

## “一次性打击”后,美英法还要走什么棋?

在叙利亚局势中,美俄之间的角力一直备受舆论关注。

美英法三国对叙展开空袭后,俄驻美国大使安东诺夫表示,莫斯科的警告被忽略,俄罗斯正受到威胁。“我们警告,这样的行为不会没有后果。”

“美英法此次的行动或将加快美俄在叙问题上最终摊牌的进程。”外交学院国际关系研究所教授李海东说。

#### 三国目标未实现

李海东分析称,从三国本轮袭击看,美方的袭击目标没有涉及俄罗斯的防空区域。但这并不意味着接下来不会继续启动新一轮袭击,甚至打击到俄罗斯的目标。

中国国际问题研究院研究员李国富分析,美英法对叙利亚的打击已经直观表明了,美国及其西方盟

友与俄罗斯之间的对抗关系进一步加剧,美俄关系已达到“冷战”之后的最低点。

“一次性打击”后,美英法还要走什么棋?

李海东分析称第一轮空袭结束后,三国会对空袭结果进行评估,结果出来后才决定是否有一轮。

专家分析,不能排除三国“打一轮就走”的可能,但是美英法最主要的意图还是为了削弱阿萨德政府部队的作战能力,而目前看,实际削弱阿萨德部队作战能力的目的还没有达到,因此,第二波、第三波袭击的可能性也不能排除。

中国现代国际关系研究院俄罗斯研究所所长冯玉军认为,就当前的局势分析,美英法三国不会直接出兵叙利亚,他们更多的举动会侧重于影响叙利亚国内形势,并借此牵制俄罗斯和伊朗。

#### 乱局前景如何?

此次空袭,使得持续内战多年的叙利亚再添炮火声。在专家看来,三国此次打击叙利亚后,叙利亚未来的局势发展充满了更多不确定性。

李海东分析,此次行动加剧了叙利亚国内已有的动荡混乱,也使得叙利亚通过内部政治途径解决问题的前景更加暗淡。

“若美英法将阿萨德部队作战能力削弱,会使得其国内更多反阿萨德的武装力量重新在战场上活跃起来,从而使叙利亚乱局的政治解决进程遥遥无期。”李海东说。

他分析称,美英法的行动无疑将使得中东地区极端混乱的国家关系和格局更加混乱,另外,美俄关系会严重倒退,西方与俄罗斯,在叙利亚局势里的对决态势进一步清晰化。

### 新闻延伸

## 七年战火摧残 天堂沦为地狱

2011年3月至今,叙利亚战火已延烧七年之久,民众可谓苦不堪言。阿拉伯古语中曾这样形容大马士革:人间若有天堂,大马士革必在其中,天堂若在天空,大马士革必与之齐名。然而,漫漫七年,天堂变废墟。



战火前的阿勒颇城区



战火摧残后的阿勒颇街头

在叙利亚古城阿勒颇,4000年的文明与繁华,被从天而降的炮火摧毁成一片废墟。



曾经车水马龙、井然有序的街道



如今千疮百孔、破败不堪的同一场地

叙利亚人权观察组织统计的数据显示,截至2018年3月份,叙利亚大约有35.3万人死亡,其中包括10.6万平民,该组织表示,还有大约10万的死亡人数没记录,这个数据还不包括失踪人员,预计达到5.6万。

此外,截至2018年2月,叙利亚人权组织记录了大约18.6万起与战斗有关的死亡事件,其中包括12万名平民。而从2月份叙利亚政府和盟国发动夺回东古塔的战斗以来,已经有1700多人死亡,数千人受伤。